

# 共和國之旅

——  
桂港青年

共築中國夢

『廣西專列團·柳州』





# 九大團體合辦 「共和國之旅——桂港青年共築中國夢」 廣西專列團正式起行

## 凝聚青年力量 促進友誼交流 攜手共創未來

為慶祝中華人民共和國成立65周年暨香港回歸祖國17周年，並進一步促進兩地青年的交流與合作，由九龍社團總會、香港廣西社團總會、香港廣東社團總會、香港福建社團總會、香港海南社團總會、青年議會、香港青年協進會、九龍東區各界聯合會及九龍西區各界協會等九個團體，聯合主辦的「共和國之旅——桂港青年共築中國夢」廣西專列團今日在香港文化中心隆重舉行起程禮，標誌著專列團正式起行。

### 籌委會架構

榮譽顧問



中央政府駐港聯絡辦副主任 林武



香港特別行政區民政事務專員 曾德成

本項活動由九龍社團總會、香港廣西社團總會、香港廣東社團總會、香港福建社團總會、香港海南社團總會、青年議會、香港青年協進會、九龍東區各界聯合會及九龍西區各界協會等九個團體聯合主辦，另有40多個團體協助共同參與。活動得到中央政府駐港聯絡辦及香港民政事務專員作為支持機構，並成功邀請到林武副團長及曾德成專員擔任此次大會榮譽顧問。

專列團由青年議會會長馬鴻銘擔任團長，謝天澤、劉文安、鄧文輝、蔡加雄、鄧國輝分別擔任「青年論壇」、「公益捐助活動」、「兩地聯歡會」和「百家宴」四個項目主講。參與這次專列團的成員以15歲以下的各界青年為主體，500多名新一代青年先後平均年齡約為32歲。

團長馬鴻銘表示，大會組織香港青年前往廣西柳州進行交流考察，目的是讓港青年人體驗異國文化特色，了解內地發展狀況，拓闊知識視野，同時藉此機會全面提升港青年不遺餘的凝聚力、觀察青年力量，為推動青年認識祖國、服務社會提供正向的助力。他非常有信心且衷心期望這次專列團成為一次具特殊紀念意義的交流之旅、友誼之旅、合作之旅和啟程之旅。

### 「圖夢獎學金公益捐助活動」

今次柳州之行將進行「圖夢獎學金公益捐助活動」。大會深明教育對青年人成長的重要性，尤其是大學高等教育對於青年人成就人生具有不可替代的重要作用。本著助力前行、共同圖夢為出發點，大會在活動開展後積極籌措善款，期望以助學形式幫助家鄉困難的廣西青年大學生，讓他們可以一圓大學夢，成為國家的未來棟樑。此次，大會成功籌募到26萬元港幣，補助52位來自當地各縣市教育局推薦的貧困困難、他們大部分是來自農村，成功考入大學卻因經濟困難而未能負擔學費的優秀大學生，大會將補助每位學生5000元，確保他們不會因貧困而失學。是次捐助儀式將於4月19日在文昌會議中心舉行，屆時會邀請受資助的學生代表出席接受，將來自香港青年朋友的心意遞送給他們。

### 「兩地青年大聯歡會」

4月19日下午專列團團會在柳州文化藝術中心舉行「聯歡會」，屆時將會匯集逾千名兩地青年，共同舉辦一場富有兩地特色的表演。為配合活動主題，大會特意在出發前派發兩地青年分組別訪問香港及廣西青年對聯的辦法，訪問團員將在活動中將對聯，同時大會將安排兩地青年將他們的聯語寫在心上，掛上心願鎖，於「聯歡會」後兩地的青年交換對方的心願卡，希望藉此兩地青年能夠增進了解，認識不同生活環境及同鄉人的觀點，打造了「前無古人」的社會發展概念。

### 「百家宴」

「百家宴」是粵語「宴約最高禮儀」。每餐皆對尊貴的客「來訪村」時，各村各戶自備手頭菜，一起到款接「一」字型擺開長桌，客人可從第一隻到最後一隻，人來人往，親善交誼，歡歌載舞，熱鬧非凡。「百家宴」在廣西柳州三江侗族地區已流傳有數百年的歷史，現被列入廣西自治區非物質文化遺產保護項目。「百家宴」寓意團結友誼、讚頌和諧歡樂。大會精心設計「百家宴」活動，期望青年朋友「吃百家飯，聯百家心，交百家友，成百樣」，廣交朋友，胸懷天下，齊心協力為香港社會福祉和社區建設、為國家發展和民族復興貢獻青年力量。

### 活動促進兩地青年交流

「共和國之旅——桂港青年共築中國夢」廣西專列團將於2014年4月17-20日（四日三夜）往廣西柳州進行考察；是次活動共分四大重點項目，包括：「我的中國夢」青年論壇、「圖夢獎學金公益捐助活動」、「兩地青年大聯歡會」及「百家宴」。

### 「我的中國夢」青年論壇

為配合活動主題，大會特於4月19日舉辦以「我的中國夢」為題的青年論壇，邀請兩地青年精英圍繞「如何實現我的中國夢」議題進行主講嘉賓分享。著名設計師余謙、現任廣西地區區議員洪洪強及現任香港總商會主席馮煥煥三位主講嘉賓將是憑借自身成就個人夢想，再而論社會的青年人榜樣。屆時，廣西方面亦有三位傑出青年進行分享，屆時能將兩地青年有約700名青年共同參與今次的論壇，推動及促進兩地青年互相交流。



廣西壯族自治區，簡稱桂，首府南寧市，轄有14個地級城市，是中國南部沿海一個高速發展的龍頭省份。廣西與廣東、湖南、貴州、雲南四省接壤，土地總面積23.76萬平方公里，總人口4602.7萬人，有全中國最多的少數民族，其中壯族人口約三分之一。

廣西交通便利，是中國西南最便捷的出海通道，是東南亞向西南的樞紐，是全國唯一的具有沿海、沿江、沿邊優勢的少數民族自治區。美麗的八桂之地，十萬大山的壯美，蘊藏了豐富的礦產資源；千條江河的秀美，形成了無盡的海洋資源；悠長常綠竹林氣候，孕育了

# 廣西 簡介

大量珍貴的動植物資源；尤其盛產水果，被譽為「水果之鄉」。更具特色的是，奇特的喀斯特地貌，燦爛的文物古跡，濃郁的民族風情，使廣西的旅遊資源獨具魅力。

廣西在中國實施對外開放中，具有明顯的区位优势。廣西位於中國西南經濟圈、華南經濟圈與東盟經濟圈，處於橫貫中國東部、南部、西部的泛珠三角區域與東盟自由貿易區兩大市場的結合部和中樞位置。是中國與東南亞國家唯一陸地相連的陸路通道。2001年起，由中國與東盟10國共同主辦的中國—東盟博覽會每年在廣西南寧舉辦，更使廣西成為雙向連接中國與東盟市場的重要樞紐，成為雙向溝通中國與東盟最便捷的國際大通道，成為中外客商垂顧中國與東盟兩大市場的理想投資場所。



團長 馬鴻銘

### 團長的話

2009年建國60周年之際，九龍各界組織策劃了「共和國之旅——井冈山之旅」專列團，推動香港各界600位社會各界知名人士搭乘專列赴井冈山，談天活動得到社會熱烈反響，成效甚豐。

今年，為慶祝中華人民共和國成立65周年暨香港回歸祖國17周年，讓青年朋友更多認識祖國，並進一步促進兩地青年的交流與合作，九龍社團總會、香港廣西社團總會、香港廣東社團總會、香港福建社團總會、香港海南社團總會、青年議會、香港青年協進會、九龍東區各界聯合會及九龍西區各界協會等九個團體聯合主辦的「共和國之旅」專列團正式起行。

同時，這次活動也注入了新元素和內涵，新元素是參加本項專列團的主體是來自香港不同界別、不同團體和不同地區的青年，是一趟青年專列；新內涵是本次活動的主題定為「共築中國夢」，順應了當前中國發展的時代主題，藉此激發青年朋友關注國家的發展，關心香港的未來。

活動有幸得到中央政府駐港聯絡辦及香港民政事務專員作為支持機構，並成功邀請到林武副團長及曾德成專員擔任此次大會榮譽顧問。活動也得到廣西壯族自治區和柳州市政府等相關部門的大力協助。這次活動籌備歷時一年，始定於4月17-20日舉行。我們將於4月17日在尖沙咀文化中心露天廣場舉行出發禮步禮，邀請各界嘉賓到場共同見證重要時刻。大隊隨即乘坐火車專列到廣西柳州，與當地青年進行一系列的交流活動；包括考察民族風情、品嘗少數民族特色的百家宴；舉辦以「我的中國夢」為題的兩地青年論壇；為當地自國大學生提供獎學金捐助活動及兩地青年聯歡會等。

是次專列團得到40多個協辦團體踴躍參與支持，有500多名25-45歲，平均年齡大約32歲的在職青年朋友參與。我們希望藉此次活動強化各參與團體之間的聯繫，凝聚更多社會正能量，並期待共同推動是次專列團成為一次有特殊紀念意義的交流之旅、友誼之旅、合作之旅和啟程之旅。

### 柳州 簡介

柳州，又稱龍城，位於廣西中部，是以工業為主、綜合發展的區域性中心城市和山水景緻獨特的歷史文化名城。市轄六縣四區，總面積1.86萬平方公里，總人口354.55萬人，居住有四十多個少數民族。

柳州是廣西工業中心、中國西部重要的製造基地。汽車、機械、冶金為支柱產業，交通便捷，商業繁榮，有「桂中商埠」的美稱。2004年被《福布斯》評為中國大陸最佳商業城市之一。

柳州是國家歷史文化名城，優秀旅遊城市。是南中國史前古人類「柳江人」的發祥地，距今已有21000多年的歷史。唐代大文豪柳宗元曾任柳州刺史。市區青山環繞，綠水抱城，被譽為「世界第一天然大盆景」。柳州還產奇石。有「柳州奇石甲天下」的美譽。柳州和毗鄰的桂林市，共同構成享譽世界的大桂林旅遊區。

柳州全景









▲市民為團員戴上吉祥繡球 本報記者林少權攝 ▲團員獲夾道歡迎 本報記者林少權攝 ▲馬鴻銘和林武(右)率領專列團到埗 本報記者林少權攝

# 柳州市民夾道歡迎專列團 桂港青年載歌載舞「百家宴」

【共和國之旅——桂港青年共築中國夢】廣西專列團今早抵達廣西柳州市，獲柳州市委、市政府高規格接待，同時受到當地市民代表的熱烈歡迎。柳州青年代表身穿傳統民族服裝，隨著音樂拍手鼓掌，並為香港青年們戴上寓意平安幸福的繡球。行程豐富而緊湊的桂港青年交流之旅隨即展開，行程四大項目之一的「百家宴」在熱烈的氣氛中上演，桂港青年歡聚一堂，翼兩地加強合作，共創雙贏。

【大公報記者曾敏謙、陳惠廣西柳州十八日電】

共和國之旅專列團今早十時抵達柳州，當地政府派員專列團舉行了簡單而隆重的歡迎儀式，代表團團長及嘉賓戴上繡球，數十名身穿壯族、苗族等少數民族服飾的年輕男女，為團員戴上代表祝福的繡球。專列團抵達柳州後隨即展開行程，先後參觀了柳州工業博物館以及大龍潭風景區。

「百家宴」是廣西傳統民族式待客的最高禮儀，同時是「共和國之旅」廣西專列團的進場活動之一。當地政府昨晚在柳州君武森林公園設「百家宴」款待全體團員。專列團的團長馬鴻銘、副團長林武、專列團團長馬鴻銘，以及全體團員中聯辦主任林武、副團長馬鴻銘，率領一眾團員出席，與當地少數民族青年歡聚一堂。

## 攜手並進創美好明天

柳州市委書記陳武代表柳州市委、市政府歡迎共和國之旅專列團。柳州市長肖文波向團員致辭時指，希望來自香港的青年朋友可透過「百家宴」，了解祖國的民情風俗，促進桂港兩地的青年交流與合作，更好激發廣大年輕人投身國家建設。他說，柳州歡迎更多香港的知名企業、科技精英、優秀科技人才到柳州創業，開闢新天地，相信只有桂港青年攜手並進，加強合作，一定能向祖家事業繁榮，共創美好明天。

專列團團長兼「百家宴」項目主席、廣西副團長表示，自己生於廣西，長於香港，很高興與近600名香港青年來到柳州，認識柳州的秀麗風景及獨特民情。副團長指出，隨著國家改革開放的不斷深入和快速發展，香港與廣西的交流將會更加頻密，希望透過這次的兩地交流活動，讓香港青年加深對廣西、乃至對祖國的了解及認識，對國家、對香港能夠多一份熱心、多一份承擔，同時希望年輕人能向更多人介紹廣西，讓更多人了解廣西，走入八桂大地，為兩地的交流與合作、和譜發展多出一份力。

「百家宴」氣氛熱烈，除美味的佳餚外，還有精彩的歌舞表演，熱鬧的團員青年還逐一向各位嘉賓敬酒。當晚的每次點題，兩地青年一起載歌載舞，氣氛熱烈。

出席「百家宴」的主要嘉賓包括全國政協文史與學習委員會副主任王國強，以及全國政協委員熊子明、簡松年、張國強、鄧漢河、王惠貞、吳惠棟、王明成、姜在忠、香港立法會議員蔣耀賢、黃偉傑等。廣西的地方領導還有廣西政協副主席兼廣西黨委副書記長楊德榮，共青團廣西區委書記黃志強、廣西黨委副書記兼副團長陳春華、共青團廣西區副書記譚麗君以及中共柳州市委常委兼統戰部部長黃錫光等。

## 「共和國之旅——廣西專列團」

### 部分主要團員名單

林武	中聯辦副主任
何靖	中聯辦九龍工作部部長
陳振彬	全國人大代表
王國強	全國政協文史和學習委員會副主任
周安建華	全國政協社會與法制委員會副主任
王惠貞	全國政協委員
鄧漢河	全國政協委員
張國強	全國政協委員
吳惠棟	全國政協委員
簡松年	全國政協委員
熊子明	全國政協委員
姜在忠	全國政協委員
梁美芬	立法會議員
陳俊偉	立法會議員
蔣耀賢	立法會議員
馬鴻銘	團長
蔡加浩	副團長兼專案主席
譚國強	副團長兼專案主席
謝天澤	副團長兼專案主席
劉文文	副團長兼專案主席
林亨利	秘書長



▲桂港青年手拉手圍火爐跳舞 本報記者林少權攝



▲團員品嚐百家宴 本報記者林少權攝 ▲傳統結婚禮儀維持團員 本報記者林少權攝

## 齊唱《喜歡你》成功闖關

香港客人到訪，卻被這道難題？在今日「百家宴」前，「共和國之旅——桂港青年共築中國夢」廣西專列團一行桂港百名團員，被身穿少數民族服飾的姑娘攔住了用餐的寨子前。原來這是個族歌迎遠方來賓的隆重儀式，主人先唱起《團歌》，接着客人必須唱歌推開對方用路路種種難關，來自香港的客人用一曲Beyond的《喜歡你》應答，終於順利闖關。

今日團員進入「百家宴」的用餐地點前，被一群身穿傳統民族服飾的姑娘攔住了寨子前。姑娘們首先熱情地唱起團歌：「嘿，什麼水面打跟斗，嘿了嘿……什麼水面起高橋，嘿了嘿……」專列團的團員跳入舞隊，俗又別出心裁，選擇香港搖滾樂隊Beyond的《喜歡你》來對歌，雖然語言不同，但無礙溝通，一唱一答，氣氛十分熱烈。對完歌，香港客人接過個族姑娘遞上的酒杯，一飲而盡後，成功進入寨子。在「百家宴」過程中，香港的團員又感受到了「扯耳朵」和「拔腳」等當地少數民族特有的風俗，歡聚笑語在席間傳遞。



▲專列團被個族姑娘攔在寨子前，原來這是個族歌迎遠方來賓的隆重儀式 本報記者林少權攝



▲隨團嘉賓參觀柳州博物館 本報記者林少權攝



▲團員觀賞柳州美麗夜景 本報記者林少權攝

【大公報記者曾敏謙、陳惠廣西柳州十八日電】今天下午，「共和國之旅——桂港青年共築中國夢」兩地青年聯歡會進行了最後的彩排，來自香港和廣西的青年在現場舞動的指揮下，為一場意義非凡的聯歡會認真做足準備。彩排期間，來自桂港兩地的青年在中國地圖形狀的「心相印」貼上了自己寫下的中國夢。

「勝過千山萬水，共築美麗廣西。桂港青年心相近，手相牽，共圓美好未來。」兩地青年各自表達了友誼長存，共同努力實現中國夢的期望。署理林武的香港青年寫道：「希望祖國內青年多交流，多了解祖國」；吳心「祝來到柳州的香港朋友能開心開心，留下美好回憶」。大多數青年都在落款留下了自己的名字和聯繫方式，精心希望寫到廣西或者香港的朋友，共同促進雙邊之繁榮。

「共和國之旅——桂港青年共築中國夢」廣西專列團團長馬鴻銘也在「心相印」也點上了自己的心願。「香港要穩定，國家要強復興，共和國青年共築中國夢。」馬鴻銘向本報記者表示，「香港大部分青年沒來過廣西，此次活動的主要目的就增加雙方交流，讓香港青年多了解祖國的文化」。他指，「柳州是一個少數民族聚居的城市，香港青年最少見到這種民俗風情。兩地青年生活在不同的環境中，他們的想法也有很大的不同，但是他們的理想卻有著共通點，很值得交流，這次活動一定會出點成績。」



▲團員參觀風景如畫的龍潭公園 本報記者林少權攝

## 港青應把握機遇盡展所長

【大公報記者曾敏謙、陳惠廣西柳州十八日電】「共和國之旅——桂港青年共築中國夢」廣西專列團首行行程豐富，到訪歷史悠久的廣西工業重鎮柳州，團員參觀了柳州工業博物館，不少入認為柳州的發展進程見證祖家發展的步伐，冀望香港的年輕人把握祖國發展的機遇，盡展所長。

專列團於今日下午參觀了柳州工業博物館，見識了柳州自19世紀到近年的工業發展歷程，不少入認為此舉頗為新奇。5年前身為「共和國之旅——桂港青年專列團」團長的全國政協委員王惠貞，此次以榮譽會長身份再次參加廣西專列團，回憶起當年情形非常感慨，「當時為了準備發言，在火車上通夜練習普通話，現在已流利許多。」王惠貞指上列專列團規模空前，開創先河，開拓了本港青年團體，而今次專列團的組建在於青年，她期待今次活動不單延續之前良好傳統，更能激發兩地青年活力，為專列團注入新的生命力。

全國政協委員、廣西政協常委兼百人部副團長，自己早年開始在內地投資，可謂見證內地的發展變遷。他直言自己已是屢戰屢敗，但認為內地商機無限，鼓勵年輕人多認識祖國，擴闊眼界之餘，更可把握商機，成就個人事業。他以廣西為例，指出別具一格的民族風情和秀美的山水，是發展旅遊熱的旅遊資源，豐的物產資源亦是投資商機，例如廣西盛產甘蔗，可發展加工業，他近年亦在廣西玉林及梧州投資合共逾2000畝地。

全國政協委員、香港青年交流促進會副會長席龍子明則表示，交流學習是青年成長的重要部分，可以開闊眼界，增進人際關係，提升競爭力。全國政協委員簡松年也是第一次到柳州，他笑言自己也開了眼界，希望年輕人認真把握更開闊的商機，去認識更多的事物。5年前到過廣西的副團長張錦輝亦感嘆表示，期待今次廣西更多當地風采。他指，柳州雖為工業城市，但環境卻非常優美，一定有不少經驗值得香港青年借鏡。